

我国粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上

新华社电 国家统计局11日发布的显示,2023年全国粮食生产再获丰收,全年粮食产量再创历史新高。全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增加177.6亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2023年,全国粮食播种面积17.85亿亩,比上年增加954.6

万亩,增长0.5%。其中,全国谷物播种面积14.99亿亩,比上年增加986.3万亩,增长0.7%;全国豆类播种面积1.8亿亩,比上年增加174.3万亩,增长1%。

国家统计局农村司司长王贵荣表示,2023年,尽管华北部分地区发生洪涝灾害,但全国大部农区光温水匹配较好,气象条件总体有

利于粮食作物生长发育和产量形成。同时,今年开展粮油等主要作物大面积单产提升行动,重点推广耐密品种,集成配套栽培技术,实施效果明显。全国粮食单产389.7公斤/亩,每亩产量比上年增加2.9公斤,增长0.8%。

据介绍,2023年,全国夏粮产量

为2923亿斤,比上年减少25亿斤,下降0.8%;早稻产量为566.7亿斤,比上年增加4.3亿斤,增长0.8%。全国秋粮播种面积稳中有增,大部分地区灾情较轻,特别是北方旱地雨水多墒情好,秋粮产量增加。上年长江流域部分地区高温干旱导致秋粮减产,今年农业气象年景正常,实现

恢复性增产。

“2023年,全国粮食产量再创新高,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国奠定了坚实基础,为加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑,也为稳定全球粮食市场、维护世界粮食安全作出了积极贡献。”王贵荣说。

广东进出口转降为增 机电产品出口占比超六成

羊城晚报讯 记者汪海晏,通讯员陈琳、吕美锦报道:据海关广东分署统计,今年前11个月,广东外贸进出口总值7.52万亿元人民币,同比下降0.3%。其中,出口4.94万亿元,增长2%;进口2.58万亿元,下降4.4%。

11月,广东进出口7226.3亿元,增长0.9%,扭转连续两个月下降的态势。其中,出口4536.6亿元,下降1.7%;进口2689.7亿元,增长5.6%,已连续两个月保持正增长。

前11个月,广东一般贸易、保税物流进出口分别为4.32万亿元和1.32万亿元,增长4.4%和8.1%,占广东进出口总值的比重提升2.6个百分点至57.4%和17.5%;加工贸易进出口1.77万亿元,下降9.6%,占23.6%。

作为全国外贸第一大省,民营企业依然是广东外贸稳增长的主力军。前11个月,广东民营企业进出口4.55万亿元,增长5.3%,占60.5%;外商投资企业进出口2.55万亿元,下降8.1%,占33.9%;国有企业4102.5亿元,下降5.6%,占5.5%。

从贸易地区看,拉美、中东等新兴市场成为增长的重要力量。前11个月,广东前5大贸易伙伴分别为东盟、中国香港、美国、欧盟、中国台湾,分别小幅下降0.9%、0.01%、2.6%、0.4%和0.6%。同期,新兴市场保持较好的增长势头,其中,对拉美增长7.4%、中东增长7.8%、非洲增长4.6%。此外,对共建“一带一路”国家增长0.4%。

值得一提的是,广东机电产品出口保持增长,其中“新三样”、集成电路、船舶较快增长。前11个月,广东出口机电产品增长0.8%,占广东出口总值的65.5%。其中,出口值较大的自动数据处理设备及其零部件、电工器材、家用电器分别增长0.6%、1.9%和6.9%;“新三样”电动载人汽车、锂电池、太阳能电池分别增长3.1倍、18.1%、27.5%;集成电路、船舶增长24.4%和47%。

同时,进口农产品和金属矿砂、煤炭、原油等大宗商品增长。前11个月,广东进口农产品2025.6亿元,增长4.8%,其中,肉类增长1.7%、水产品增长6.3%、干鲜瓜果及坚果增长4.5%。同期,进口金属矿砂、煤炭、原油分别为543.7亿元、376.3亿元和383.5亿元,分别增长21.9%、27.3%和28.1%。此外,进口半导体制造设备311亿元,增长50.3%。

《广东省“民生十大工程”五年行动计划(2023—2027年)》对就业等十个领域民生工程做安排

义务教育公办学位比例2027年将达到95%以上

羊城晚报记者 胡彦

近日,广东省人民政府办公厅印发《广东省“民生十大工程”五年行动计划(2023—2027年)》(以下简称《计划》),对就业、教育、医疗、住房、养老、育儿、交通、食品安全、消费者权益保护、平安等十个领域的重点任务做出27项具体安排。

技能人才总量达2050万人以上

就业是最大的民生。在就业领域民生方面,《计划》强调稳步扩大就业容量,保障重点群体充分就业,就业公共服务体系更加完备,就业创业环境更加优越,劳动者技能素质显著提升,让每个人都有通过勤劳劳动实现自身发展的机会。《计划》提出实施就业扩容提质行动,就业服务能级提升行动和技能人才培养行动。到2027年,全省城镇新增就业累计550万人以上,失业人员再就业累计200万人以上,就业困难人员实现就业累计40万人以上,全省技能人才总量达2050万人以上。

教育是强国之基。在教育领域民生方面,《计划》提出实施教育优质均衡

发展和城乡一体化进程,优化区域教育资源配置,持续缩小城乡、区域基础教育发展差距,不断构建高质量基础教育体系。《计划》提出实施城乡教育布局优化行动,实施“三所学校”和县域高中质量提升行动,建设一批基础教育高质量发展实验区和示范区。到2027年,全省公办园和普惠性民办园在园幼儿占比达85%以上,公办园在园幼儿占比达50%以上;义务教育公办学位比例达95%以上,进城务工人员随迁子女就读公办学校比例达90%以上。

每年2000名执业医师服务基层

在医疗领域民生方面,《计划》提出实施优质医疗资源扩容和均衡布局,加强基层公共卫生服务体系建设,巩固基层医疗卫生服务网底,实现卫生健康服务更加优质高效、更加公平可及。《计划》提出实施基层公共卫生服务能力提升行动,推进基层医疗卫生人才队伍建设。

其中,实施“万名医师下乡”工程,持续推进三甲医院组团式紧密型帮扶和县域医共体内分片区组团式帮扶行动,遴选百名内分片首席专家、每年

2000名执业医师服务基层,推动千项卫生健康适宜技术下基层和万名基层医疗卫生人才培养计划,推动高水平医疗资源下沉基层,推进基层医疗质量均衡化。到2027年,全省不少于100家县级公立医院达到推荐标准,县域内住院率达到85%的县(市)占比达到50%,基层医疗卫生机构诊疗量不低于4.5亿人次。

新增累计筹集建设保障房77万套

在住房领域民生方面,《计划》提出推进以人为核心的城镇化,构建多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,更好满足城镇居民、青年人多层次住房需求。聚焦房屋建筑安全和功能,持续改善城乡居住环境。《计划》提出推进保障性安居工程建设和推进建设宜居安全的居住环境。2023—2027年,新增累计筹集建设保障性安居工程住房77万套(间、户),其中:保障性租赁住房60万套(间)、公租房5万套,实施发放租赁补贴12万户。

此外,在养老领域民生方面,《计划》提出实施居家社区养老服务扩面提质行动,机构养老服务提质扩面行动、养老服务有效供给能力

提升行动和医养康养深度结合行动。到2027年,县级特困人员供养服务机构建有率达100%,公办养老机构护理型床位占比达到60%以上;在全省打造不少于21个示范性居家社区养老服务网络和不少于40所普惠型、示范性社区(乡镇)医养结合服务中心。

在育儿领域民生方面,《计划》提出实施托育服务体系优化行动,建设普惠托育服务体系并实施儿童健康服务促进行动。到2027年,省市均设置1所政府举办、标准化的妇幼保健机构,全省经评定的省级示范性托育服务机构不少于200家,备案托育机构占比不低于60%,每千名儿童拥有3科执业(助理)医生达到0.72名,打造不少于21家儿童友好医院。

农产品合格率稳定在98%以上

在交通领域民生方面,《计划》提出推进农村公路骨干路网提档升级,提升农村公路安全保障能力、加快高速公路服务区建设改造和加快推进公路服务区充电基础设施建设。2023—2027年,新增实施县道和通行行政村、省级产业园区、3A景区公路等

重要节点公路提档升级超过1.97万公里;完成农村公路危旧桥梁改造1200座,完成农村公路安全防护工程1.2万公里。到2027年,新建及提升改造高速公路服务区120个,高速公路服务区充电基础设施总车位原则上不低于小型客车停车位总数的15%,普通国道服务区充电基础设施总车位原则上不低于小型客车停车位总数的10%。

在食品安全领域民生方面,《计划》提出开展食品安全放心重点行动和食品全链条质量安全提升保障行动。到2027年,农产品例行监测合格率稳定在98%以上,全省持证餐饮服务单位“明厨亮灶”覆盖率达95%以上,千人食品抽检量不少于6.7批次/千人,食品评价性抽检合格率稳定在98.5%以上。

在消费者权益保护领域民生方面,《计划》提出降低消费者维权成本,提高经营者违法成本。到2027年,全省12345平台消费维权投诉按时办结率保持在98%以上。

在平安领域民生方面,《计划》提出提升社会治安治理现代化水平和公共安全重点领域治理效能。到2027年,社会治安治理效能得到新提升,实现“八类刑事案件、每十万人命案发案数”逐年下降,“群众安全感”持续保持高位的工作目标。

我为南粤谱新篇 创业篇

文/羊城晚报记者 张豪
图/羊城晚报记者 周巍 蔡嘉鸿



“养殖能手”刘定:
**建设智能“海洋牧场”
筑牢广东“蓝色粮仓”**

A “新战场”：碰壁之后东山再起

1961年,刘定出生在湛江雷州市覃斗镇一个普通农民家庭,祖辈都是靠打鱼和种植为生。1978年底,怀揣着报国理想,不到18岁的他选择参军入伍。

入伍不久后,他便随部队奔赴对越自卫反击战的前线。“上了战场后,尽管面对枪林弹雨时有点恐惧,也绝不能退缩。”刘定说。在战地日记中,他这样写道:“今天坚守进入到第三天。情况越来越严重了,全连再也找不到一点可以充饥的东西了。指导员带人下去取水了,一排密集的高射机枪子弹打过来,他负了伤,全连战士在咬牙坚持之中渡过此时这难以生存的一分一秒……”

回忆起这段惊心动魄的经历,刘定几度落泪,他哽咽着说道,“经历过生死,我感觉人生再没有什么困难是克服不了的。”

1982年,刘定带着荣誉退役回到自

B “巨无霸”：行业“一哥”挑战深海

随着虾苗场规模不断发展壮大,1994年2月,刘定创办了湛江海威水产有限公司(现为广东海威农业集团有限公司)。为了完善产业链布局,他又融资创办了湛江东腾饲料有限公司,产品更是远销全国十多个省市,销量达7万多吨。

为了让养出的鱼品质更高,刘定开始探索深海养殖产业。为此,刘定引进了湛江市首个深远海养殖智能平台——“海威1号”,2022年4月正式在湛江覃斗镇流沙湾深海网箱养殖区投入使用,它也是湛江网箱容量最大的深海养殖平台。

“有了这个养殖平台,可以实现大水体养殖。由于深海水流速度快,养殖鱼类运动量大,所以海鱼品质可媲美野生。”刘定说,过去一年来,他已经在“海威1号”

深圳南油汽车运输服务公司出租车驾驶员李忠: 夜色中的“摆渡人” 用爱温暖城市每个角落

羊城晚报记者 郭思琦

每当夜幕降临,深圳“的哥”李忠便开始了忙碌的工作。“师傅,麻烦去彩田路。”“没问题!”从晚上7点接车开始,深圳南油汽车运输服务公司出租车驾驶员李忠如同夜里的“摆渡人”,穿梭在城市的街街巷巷,送晚归的人们回家。

1995年,25岁的李忠来到深圳成为一名“的哥”。28年间,李忠在工作岗位上勤勤恳恳,累计行驶安全里程近400万公里。从爱心送考到学雷锋活动,李忠几乎不曾落下。每当遇到需要紧急送医、遗失物品的乘客,他总会提供力所能及的帮助。

获评广东省五一劳动奖章后,他坦言:“这份荣誉不仅是对我个人的鼓励,更是对整个出租车司机群体的肯定。未来我将继续做好本职工作,奋斗在城市的第一线,服务好每一位乘客,为建设美丽的深圳贡献力量。”

A 为救人,把出租车开出了飞机的感觉

“做司机,最重要的就是把乘客安全送到目的地,所以我坚持不开‘带病车’、‘疲劳车’、‘赌气车’,我一直坚持着‘开慢车’。”李忠坦言,他见过太多因为车速过快造成的事故。为了乘客的安全,哪怕车速稍微慢一些,少接一些单,也是值得的。

但在晚上工作,难免会遇到突发状况。“师傅,我的工友受伤了,麻烦等下。”一天夜里,当李忠开车至一处工地旁,一名工人焦急地拦下了车。几秒钟后,李忠便看到几名工人用担架抬着伤者出来。伤者伤势严重,脖子上流了很多血。“快,上车!我送你们去最近的福田人民医院。”

B 用爱心温暖城市的每个角落

李忠不仅是一位负责任的“的哥”,还是一位充满爱心的“的哥”。今年高考期间,他又参加了“爱心送考”活动。在过去20余年间,这份爱心总会风雨无阻,如约而至。

“虽然我有往年送考经验,但是高考是孩子们的大事,马虎不得。今年,我提前进行了充足的准备,确定好距离,规划好路线,提前和考生约定好上车地点。”李忠坦言,送考考生日就像送自己的孩子一般,心情跟他一起紧张,只有准时将考生送进考

广东省退役军人事务厅出品

